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Gr. Gegenfeld Jézsei
ííé ispán.

1885, XVII. évfolyam. 75. szám, ✓ Csütörtök, április 16.
Előfizetési urak :

Helyben és postán küldőé. 
Egy évre . . . . 10 frt-kr.

Negyed évre . . 2 .’.’so 3

Egy** *'nm .5 ki.

A lap szellemi részét illető min­
den közlemény fnpiaez, Vecaey- 
öáz földazin . a szerkesztőséibe 

bérmtntve küldendő.

Előfizethetni helyien 
TELKQDl K. LAJOS és tfj. 
C8ÁTHY KAROLY kony v -
kersskodesébeu és a kiadóhiva­
talban KI.'TASI IMRE könyv­
nyomdájában s a postahivatalok

DEBRECZEN
POLITIKAI, TÁRSADALMI 

tie breeze ni és
és KÖZGAZDÁSZ ATI HÍRLAP.

vidéki „ 1 ii % % e H e n s é 54 i \t a v V közi ö 11 y v.
Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével.

H irdetéai díj :
Négy hasábos petit sorért 5 ki. 
Nagyobb terjedelmű s többszöri 
hirdetések alku szerint a leg­
olcsóbb árért vétetnek fel. 
P.éiyegdij minden kiilönbeiata- 

tásért 30 kr.

„Nyiltér“-ben megjelenő közle­
mény minden petit sora 20 kr.

Hirdetések felvétetnek a kiadó­
hivatalban, KUTASI I. könyv- 
nyomdájában, valamint ZICH HU­
MAN H. közv. irodájában is.

Név nélkül vsgy bérmontetlentil 
beküldött kéziratok nem vétet­

nek figyelembe.

Kéziratok viasza nem 
adatnak.

Hol hisznek még Tisza Kál­
mánban ?

(r. 6) Szemfényvesztést űzni nagyon 
könnyű dolog, de a legügyesebb ezermes­
ter fogásai sem kitanulhatlanok, sőt az ér­
telmes néző csakhamar rátalál a száz-zsebü 
kabát mindeneket eltüntető rejtekeire s 
észreveszi a lenyelés helyett nyakravaló 
mögé csúsztatott szablya tulajdonképeni út­
ját. A politika legvakmerőbb szemfényvesz­
tője is azon bűvészek közé tartozik, a 
kinek egy-egy kártya-mutatvány közben 
megkapjuk a kezét s a kinek varázs-sza­
vára kezd meg nem jelenni az elöpar&n- 
csolt kártya s kezdi szolgálatait megta­
gadni a harminczhárom-fóle italt eregető 
palaczk, meg a galambokat kilövöldöző 
pisztoly. A főrendiházban szenvedett m á- 
s o d i k vereség legalább meggyőzhette 
volna úgy az őt nem csupán mindenre 
kész, de mindenható eszköznek is tekintett 
Bécset, valamint a pályájuk csolnakjait, 
föltétlenül az ő szerencséjének pöfőgő-lo- 
hogú gőzöséhez csatolt mamelukokat is, 
hogy Tisza Kálmán már nem mindenható ! 
Legfőbb pártfogói, a zsidók is láthatják, 
hogy Tisza Kálmán nem a régi biztos 
ezéllövő; kezei reszketni kezdenek, nem 
tudta eltalálni a tábla középpontját, hogy 
felette kiugorjék a várva várt főrendiházi 
zsidó-tag. Az 5 mindenhatóságával annyira 
vagyunk már, mint szabadelvűsé- 
gének álorczájával. A vén iskolameste­
ren kifogott a magasabb classis, csakha­
mar nem fog ő parancsolni tudni, egy szem 
hunyoritással csöndet előidézhetni az alsó 
classisban sem.

Csakis a felvidéken akad még olyan 
naiv köztörvényhatóság, a mely Tiszának, 
az 5 tiz éves jubileumának erőszakkal fel­
tolt alkalmából — gratulácziókat küldöz­
get. Különösen meglepett Zólyommá 
gye köztörvényhatósági bizottsága, a mely 
csaknem egyedül állott abban, hogy 
Kossuthnak nem gratulált nyolczvaua- 
d i k születésnapjára, ép oly egyedül áll 
azon felfogás tekintetében, hogy Tisza Kál­
mán bármily részben is támasza volna 
a magyarságnak és a magyarosodás ügyé­
nek !

Pedig a >Nemzet< ben közelebb nyil­
vánosságra hozott felirata ugyancsak hang­
súlyozza Tiszának ezen állítólagos érde­
mét ! Szerény lapunk kör szárnyalásának 
határvonalai aligha érintik a kedves kör- 
nyékü, hegy-völgyes vidéket; foglalkozunk 
azonban feliratával, nehogy azt liigyjék itt, 
a magyar alföld magyar légkörében, hogy 
Tisza és kormánya alatt csakugyan tör­
tént valami oly csekélység a magyaroso­
dás ügyéért, a miben Tisza Kálmánnak 
bármi csekély érdeme is volna. Hogy Zó 
lyommegyében gyökeret vert és termő ta 
lajra is talált a magyar állameszme, kö­
szönhető ez a G r ü n vv a I d Béla által 
megindított mozgalomnak, mely hatalmas 
pártfogásra talált az elhuny; báró R ad­
ván s z k y Antal főispánban, Ipolyi 
püspökben, a felvidék magyar szellemű úri 
családjaiban, melyeknek falaiban csak ma­
gyar szó, magyar szellem uralkodik s azon 
zólyomi nép józan gondolkozásában és tisz­
teletreméltó érzületeiben, a melyből került 
volt ki az 1848—49-ben Branyiczkót győzte­
sen meglepett zászlóalj s a melynek csak 
töredékes részét tudta behálózni a must 
már kifüstölt pánszlávizmus. Társadalmi 
utón és társadalmi önerőből történt ott, a 
mi történt. A felirat tehát nem tekinthető 
egyébnek, mint fölösleges és túlzott hódo­
latnak a hatalom iránt és kissé udvarias­
sági ténynek a megye kedvelt főispánjával 
szemben, a kit a kormányelnökhöz — tud­
valevőleg — gyöngéd kötelékek fűznek.

Ha pedig vannak ártatlan szivek ott, 
a Kriván és Sturecz közötti erdőszegé­
lyezte vonalon, Mátyás várainak s az ős 
bányavárosok szomszédságában, a kik k o-

, m o 1 y a ii hisznek az inkább nemzat-győn- 
I gitő, mint nemzetünk erősbbülésóben erős- 
I ködő Tisza érdemeiben : azokat utaljuk a 
1 kormányerőknek más nemzetiségekkel szem- 
* ben követett politikájára. A horvátok bün- 
j tétlenül gyalázhatták meg czimereinket, 

zászlónkat ős nyelvünket; a szerbek impo­
nálnak kormányunknak; a szászok még 
nem vesztették el esküdtszéküket, mely di­
adalmasan mentegeti fel azokat, kik elle­
nünk izgatnak, bennünket gyalázuak ; a 
románokkal paktált Tisza a választások 
előtt s e paktumának eredményeit, a sza­
vazatokat oly féltékenyen őrzi, hogy 
az Erdélyben most alakult közmivelődési 
egyesülettől is tiszteletteljes távolban tar­
tózkodnak közegei — az erdélyi főispánok, 
az erdélyi származású miniszter és az er­
délyi »szabadelvű« képviselők azon egyet, 
Hegedűs Sándort kivéve, a ki — mint ko­
lozsvári képviselő — magát csakis népsze­
rűségének veszélyeztetésével vonhatta volna 
ki a mozgalomból.

Volna csak — a mint bála Istennek! 
nincsen — egy parlamenti szavazatokkal 
rendelkező tót nemzetiségi párt, majd 
megismerné akkor Zólyommegye a megal­
kuvások, alkalmaziíodás és hatalmát minde­
nek fölé helyező Tisza Kálmánt !

= Az orsz. függ. és 48 as párt érte­
kezletén tárgyaltatott a főrendiház által mó­
dosított „ felsőház rendezéséről“ szóló törvény­
javaslat. Irányi Dániel, mint a javaslat 
tárgyalására kiküldött bizottság tagja, behatóan 
ismerteti a módosításokat s azon nézetét fejezi 
ki, hogy azokhoz a párt nem járulhat. L ü k ő 
botrányosnak tartja, hogy a kormány mo-t oly 
változtatásokhoz is hozzájárul, melyeket előbb 
ellenzett, csakhogy ez alkalom használtassák 
fel a kormány ingatag magaviseleté ismerteté­
sére. M o c s á r y hasonló értelemben nyilat 
kozik. A kérdéshez hozzászólónak még : 0 I a y 
Lajos, P e t r i c h Fereucz és Szederkényi 
Nándor, mire elnök kimondta a határozatot, 
mely szerint a párt a módosított javaslatot még 
általánosságban sem fogadja el.

= az olaszországi forrongások egyre 
nagyobb merveket elleneit. Az egyetemek pol­
gárai között ugyan lecsillapodott az izga tottsag, 
de annál jobban nyugtalanítja az olasz kormányt 
a Kremonábau és Mautuábau kitört forrongás, 
mely a mezei munkások körében uapról-uapra 
tovább terjed. Az aratók, kaszálók, pásztorok 
és béresek fellázadtak a gazdák ellen s azt 
állítják, hogy ezek lelketlenül kihasználják őket, 
mig a gazdák ezzel szemben azon szomorú 
helyzetre utalnak, melybe a mezőgazdaság az 
utóbbi időben jutott. A fogházak telve vannak 
bebörtönzött mezei munkásokkal. Mindezen 
rendszabályok azonban elégtelenek voltak a 
zavargás lecsillapítására. A munkások agitaczio- 
náiis bizottságokat szerveztek s a szoczia'ista 
képviselők egyre biztatják őket az ellenállásra. 
A földbirtokosok már éltüket féltik s a kor­
mány a legvégső eszközökhöz készül nyúlni.

= Külföld. G 1 a d s t o n e az alsóházban 
kijelenté, nogy Augolország kötelessége a be­
ható vizsgálat iránti határozatához ragaszkodni. 
A mi Komarow állításait illeti azok lényege­
sen eltérnek az angol tiszteknek már ismert 
adataitól Lumsdentől a kormány kimerítő tu­
dósítást vár. Mostanáig nem volt elérhető az, 
bogy Oroszország válaszoljon az angol kormány 
által hozzá intézett felszólítás lényeges pont­
jaira. Arról, hogy az orosz csapatok a Murg- 
hab-folyam partjai mentén előre nyomulnak, a 
kormány semmifele tudósítást sem kapott, sót 
a kormánynak nincs oka elhinni azt, hogy az 
oroszok a Murghab folyam mentén előre nyo­
mulnak, és hogy Hérát megszállása várható. 
— Minthogy az angol hadsereget a jelenlegi 
viszonyokkal szemben szaporítani kell, Szudán­
ból is visszavonják a csapatokat.

Az országos kiállítás.
Az újabb alkotmányos korszak óta ha­

zánkban rendezett országos kiállítások egy 
tekintetben mindig hézagosak voltak. Az 1872 
iki országos kiállítás Kecskeméten, volt az 
újabb kezdeményezés az újabb kiállítások te­
rén ; mint kezdet tehát nem ölelhette fel az 
egész ország ipari és gazdasági termelését. Az 
1877-iki kiállítás Szegeden túlnyomóan az Al­
földet képviselve, az 1879-iki Székesfehérvá­
rott pedig hazánk dunántúli részét. Az egyik­
ről hiányzott Magyarország felső, a másikról

az ország alsó része mind a három pedig 
túlnyomóiig az ipart és mezőgazdaságot ölel­
vén fel, mint általános országos országos kiál - 
litáz hézagos maradt, mert sem a közművelő­
dés, sem a művészet, sem a bányászat, sem 
az egészségügy, sem a közlekedésügy, sem sok 
más, a forgalmat és közművelődést feltüntető 
csoport nem volt bennök teljes egészében be­
mutatva. És, habár az említett kiállításoknak 
jelentősége a közgazdaság! haladásunk ;-zem- 
pontjából ébresztő és serkentő hatása még ma 
sem kicsinyelhető: mindegyik kiállítás után 
felébredt a haladás igaz barátaiban az a vágy, 
hogy végre egy igazi, teljes országos kiállítás 
rendeztessék, mely tökéletes egészében tűn 

l fesse fel termelésünk és közművelődésünk, 
haladásunk és pótolni valónk minden ágaz atát. 
E vágy lassanként közszükséggé vált és meg­
teremtette az 1885 ik évi budapesti általános 
országos kiállítást.

K kiállítás tervezésével első ízben az 
Országos Iparegyesület foglalkozott, mely az 
előmunkálatok tekintetében is meglehetősen 
előre haladt, sőt biztosította az ügynek a fő­
város hathatós támogasását is. De a mire a 
kiáldtás támogatá-ának kérdésé a kormány- 
illetékes szakminisztériuma elé került, a kor 
mány maga oly fontosnak és annyira szüksé­
gesnek ismerte fel a régóta óhajtott, és főleg 
az iparos körök által sürgetett kiállítás ügyét, 
hogy a czél messzeható horderejére való te­
kintettel leghelyesebbnek találta a kiállításnak 
a kormány által való rendezését, s e percztől 
kezdve a kiállítás ügye a földmv., ipar- és 
kereskedelemügyi m. kir. minisztérium kezébe 
került, mely különben a rendezésre és szer­
vezésre nézve elegendő befolyást engedett a 
kezdeményező Orsz. Iparegyesületnek, a többi 
érdekelt országos szaktestüknek, és Budapest 
főváros hatóságának is, mely az országos bi­
zottságban főbb tisztviselői által képviselve van.

Az 1883-ik évi 32 ik törvényezikk a ki­
állítás ügyét országossá tette, és a következ­
mények megmutatták, hogy oly széles alapon, 
oly tág keretben, es oly nagy szabású ará­
nyokban, minővé a kiállítás mai napig magát 
kinőtte, magántestületek által való szervezés 
mellett sohasem lehetett volna e kiállítás.

Igaz, hogy maga a kormány mint köz- 
gazdasági és kulturális intézményeink főveze­
tője, ingerencziát gyakorolt az állami intézetek 
és állami hatóságok minél teljesebb s minél 
méltóbb képviselete érdesében, de tény vi­
szont az is, hogy a kiállítás ügye a kormány 
által rendezve a iegszelesebb körökben — 
iparosok és gazdák között rgyáránt — teljes 
bizodalmát ébresztett, és a részvétel nemcsak 
mennyiségileg, hanem minőségileg is a kez­
detben táplált reményeket messze túlhaladta.

1 fény végre az is, hogy a főváros, mely a 
$ kiállításra nézve Gerióczy Károly első alpoigár- 
i mester elnöklete alatt külön fővárosi bizottsá­

got alkotott, a kormány kezében látva a kiál­
lítást, az áldozatkészség és támogatás tekin­
tetében oly határig ment el, melyet — ha 
magán kezekbe kerül a kiállítás rendezésének 
ügye — a legmerészebb igények mellett sem 
lehetett volna remélni.

A kiállítás élén Matiekovics Sándor a 
földm. ipar- és kereskedelemügyi minisztérium 
államtitkára, mint kiállítási elnök áll : az or 
szágoa bizottság másodelnöke gróf Zichy Jenő, 
az Országos Ipareg'esület elnöke ; a kiállítási 
hivatal jegyzője dr. Schnirer Gyula miniszteri 
tanácsos, titkára Balogh Vilmos, jegyzője Toldy 
Fereucz. A kiállítási szervezet alapján 17 ke 
rületi és számos helyi és alkerületi, valamint 
több országos szakbizottság szerveztetek, me­
lyeknek közreműködése mellett, különösen pe­
dig a kiállítási hivatal fáradhatatlan munkál­
kodása mellett, sikerült a kiállítók számát' 
eleinte remélt 3000 ről 9000-re fokozni, s a 
kiállítási (keretet ehhez képest annyira kícági- 
gitaui, hogy az ma az Európában újabb idő­
ben rendezett országos kiállítások között méltón 
számítható a legelsők sorába, és a magyar 
a nemzet büszke lehet azon sikerre, melyet 
neki e kiállításnak a külföld által való elis­
merésre is biztosit, mert e siker nem lehet 
efemer, nem tekinthető pillanatnyi hódolatnak, 
hanem oly eredmény gyanánt jön számba, 
mely egyrészt közgazdasági tekintetben elért 
vívmányainknak követei elismerést, másrészt 
dokumentá ia, hogy kulturális szempontból való 
haladásunk az utóbbi évtizedben — akár a 
tanügy, akár a közegészségügy, akár a közle­
kedésügy vagy forgalom haladását tekintjük 
— Magyarországnak a kultur-nemzetek sorá­
ban nemcsak az őt megillető helyet, hanem 
törekvéseinek teljes elismerését is biztosítja.

És e szempontból tekintve a kiállítást, 
annak jelentőségét évtizedekre kihatónak fog­
juk felismerni, és minél közelebbről szemlél­
jük igy általánosságban mint részletemen, 
annál inkább meg kell győződnünk arról, 
hogy a nemzeti létünknek oly tükörképét

nyujlja. melyben haladásunk mai állapotát fel­
ismerve, minden erőnkkel oda kell hatnunk, 
hogy lelkesedő buzgalommal, egyesült erővel, 
tokozott álgozatkészséggel most már előre és 
mindig csak előre törekedjünk hatolni az 
európai czivilizált nemzetek sorában.

Magyarosodjunk.
„X oltunk Árpád idejében, voltunk ma­

gyarok.“
A költőneK ezen feísőhajtása és hazafias 

busongása maiglan is sok tekintetben igazolt.
Eldobíuk nemzeti jellemzően szép vise­

letűnket. Meghődoltuuk a kozmopolitizmus ha­
talmának e tekintetben is. Levetkőzzük las- 
sankiut nemzeti szokásainkat s ma-holnap any- 
nyira felvesszük magunkra a világ-polgároault- 
sagnak úgynevezett modern mázát, hogy igazán 
ei lehet rólunk és felőlünk mondani a költő 
szavaival: Xoltunk Árpád idejében, voltunk 
magyarok.

A magyar nemzeti szokásoknak feladá­
sára, az elmagyartalanodásra igen nagy befo­
lyással volt a XVIII. század utófelének, Mária 
lerézia korának történetében a német és 
írauezia divat majmo ásáaak uralma alatt any- 
nyira let etközték nemzetiségüket, hogy nem­
csak a szokásokat, de még nyelvüket is tel­
jesen elmellőzve, idegen bálványoknak hódol­
tak és csak a német ügyetlenségének tulajdo­
níthat, hogy Árpád hazája teljesen nem ger- 
máuizáltatott.

A vármegyék, a nemzetiségnek ezen osz­
lopai, tanácskozásaikban a latin nyelv haszná­
lata folytán a nemzeti nyelvet teljesen mel­
lőzték és csak a pór kunyhóiban talált az 
édes magyar nyelv szívesen látott otthonra.

Még e század elején is a nyelv fentar- 
tásával és újításával foglalkozó jeleseink isko 
Iáinak elfogadóiul és követőiül is csak a kö­
zönséges néposztály tekinthető s valódi fehér 
hollóként tűnt fel egy-egy nagy úri magyar 
Meczeuás. Élő bizonyíték erre Csokonai, Bes 
senyéi, Kazinczy s több jelesünk élettörténete 
kik a hazaban nem vélt akadályokkal voltak 
kénytelenek küzdeni.

Á nemzeti általános lethargia közepette 
aztán az államalkotó nemzet szokásaiból, nyel­
véből kezdett kivetkőzni s valóságos Isten cso­
dája é? a velünk együttéló társuemzetiségek 
élhetetlenségeinek tulajdonítható, hogy legsar­
kalatosabb nemzeti jogaink teljesen nem ab 
szorbeáltattak.

Azonban, habár ez idétt még nem volt is 
élére állított úgynevezett nemzetiségi kérdés 
de állami jogaink elhanyagolása miatt oly jog­
csorbulások követtettek el észrevétlenül es 
megtig) eietíenül, melyeknek helyrehozatala 
nemzeti államjogi kötelességünkké válik.

A hazánkban megindult közművelődési 
mozgalmakkal kapcsolatban ily nemzeti köte­
lezettség teljesítése vár reánk a magyar álla­
mot képező helynevek meg- és visszamagyaru- 
sitása tekinteteben is.

Hajdan magyar faj s nyelvének uralma 
abban is nyilvánult az országban, hogy a hely­
nevek, hegyek, határok, dűlök stb. elnevezései 
magyarok voltak oly vidébeken is, hol a la­
kosság nem volt magyar. Régi okmányaink bi 
zouyitják ezt. Később azonban a régi helyne­
vek használata nyert tért s imitt amott ma­
radt meg egy-egy magyar helynév, úgy, hogy 
a nem magyar ajkú vidékek ^helyrajzi viszo­
nyainak az eredeti régivel való összehasonlí­
tása ma már még a szakembernek is nehézsé­
get okoznak.

Minthogy pedig ezt a földet, mely a ma­
gyar államot képezi, Magyarországnak neve­
zik : kötelessége Magyarországnak s ennek 
megyéinek a helynevek diplomatikus eredeti 
magyar neveinek visszaállítása, valamint az 
újabban keletkezett telepekre nézve lehetőleg 
hasonló magyar neveknek elfogadása. — A 
megyében levő románok által lakott vidékeken 
ugyanis oly elmagyartaianitott helynevek van­
nak, melyek Romániába is beilienének és 
hogyha az idegen Biharmegyében jár, vagy a 
megyei községek neveit olvassa, azt kell mon­
dani, hogy itt nem Magyarországon jár és 
hogy a románoknak igazuk van a tekintetben, 
hogy a Románbirodalom a Tiszáig terjedjen.

Hajdumegye s bizottságának hazafias 
érzületére apellálunk tehát, hogy megértve a 
kor intő szavát és okulva a többség lakta 
Zólyommegye kezdeményező példáján, a ma­
gyar történelmi társulat segélyének igénybevé­
telével a régi magyar helynevek restaurálását 
s az újabban keletkezetteknek pedig lehetőleg 
hasonló magyar hangzású nevekkel való he­
lyettesítését eszközölje s a magyar állam ma­
gyarosítását e tekintetben is elősegélje.

Magyarosodjunk ! „gz—g.“
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D E B R E C ZEN.

Kaszárnya-ügy.
Dehreczen, ápr. 15.

Hogy miért nincsen Debreczenben ele­
gendő laktanya, illetőleg mi oknál fogva húzó­
dik ez ügy oly sokáig, azt igen könnyen meg­
lehet magyarázni, csak a nyulat kell a bokor­
ból kiugratni.

Bátran lehet mondani, hogy daczára min­
den látható fejlődése és haladásának': Deb- 
reczen e téren nagyon visszamaradt és pedig 
egyszerűen azon oknál fogva, hogy a város 
élén levő egyének ezt nem tartották soha oly 
égető szükségnek, pedig tessék elhinni, hogy 
ha azt a pénzt, a mit a Bikába a város bele­
vert — egy kaszárnya építésére használta volna 
fel, sokkal több haszna lenne belőle és pe­
dig nemcsak a városnak, de lakosságá­
nak is! Bezzeg >".-Várad, Kassa és sok magyar- 
országi város mindent elkövet, hogy szaporít­
hassa a/, állandó helyőrség létszámát.

A város által a múlt évben megállapitot'. 
szervezeti szabályzat 183. §. szerint léteznék 
egy rendőri- és katonai-bizottság, melynek a 
184. §. 4. pont szerint a katonai beszállásolásra 
a katonai laktanyákra stb. vonatkozó kérdések­
ben javaslatot kellene tenni.

Nincs ugyan szerencsém ezen bizottsági 
tag urak neveit tudnom, de alig hiszem, hogy 
ök az 1879. évi 36-ik törvényczikkel kiadott 
beszállásolási törvényt tanulmányozás czéljául 
tűztek volna ki, mert külömben lehetetlen, 
hogy már a város dolgait intéző uraknak 
eszükbe ne jutott volna, az iránt sürgős javasla­
tot tenni; azon legyenek, hogy szüntes­
sek inog végre valahára azon Isten és ember 
előtt valóban vétkes mulasztást gyakorló uzust, 
hogy a katonaság még most most is a lakos­
sághoz szállásoitatik be.

Az idézett be.szállásolási törvény 10 §. 
tartalmazza, hogy mely helyiségek vannak a 
beszállás alól felmentve. Ugyan kérem, látott-e 
már valaki a piaczi házakba, vagy a főbb vá­
rosi tisztviselő urak házába katonát beszállá- 
solui ? Nem is szeretnek azon szegény tisztvi­
selő bőrébe lenni, a ki még erre gondolni is 
merészeljen, pedig a katonatartás nem a hi­
vatali állással, hanem a házzal járó közteher. 
Tisztelet a kivételeknek, kik azt rég idő óta 
megváltják, de hogy e megváltás is és az ab­
ból befolyó összeg mily küiőmbséget tesz, azt 
tessék megnézni a számvevőségnél.

Ki teljesíti tehát a természetbeni katona 
tartást, minta szegényebb sorsú ember; tessék 
csak a közgyűlésben ezt a dolgot felelevení­
teni és szigorúan a törvényhez való ragasz­
kodást követelni és ellenőrizni, akkor nemcsak 
a váltságdíj fog szaporodni, hanem a lakta­
nya építés is mindjárt mint sürgős tárgy fog 
a napi rendre kerülni. — a jelenlegi Paviilon- 
ksszárnya is ily módon keletkezett 1849-ben, 
midőn a közgyűlés kimondotta, hogy termé­
szetbeni katona-tartás alól, —nincs felmentés.

Blaha Lujza a „Koldus diákiban.
(Színházunkban ápr. 15-én.)

(r. e.) A nagy művésznő tegnapi első 
fellépése, a tetemesen fölemelt helvárak da­
czára is, zsúfolt ház melleit folyt le sziuhá 
zunkban. A debreczeni közönség bizonyos elég­
tétellel ment tegnap a színházba; tud buzdítani, 
de kedvenezévé csak is valódi tehet égek válnak. 
A kit itt megszerettek, annak jól ki van állítva

a bizonyítványa: fölléphet akárhol Blahánéban 
közönségünk azt a nagy művésznőt szereti, a í 
ki itt kapta dicsőségének első osztály részét, j 
Taps és éljenzés, a lelkesülés oly hatalmas 
kitői ései kisérték őt játéka alatt, a minőkre 
nem is emlékszünk színházunkban — De 
méltán is — Lényén bizonyos ellenáll- 
h a 11 a n kedvesség ömlik el; szemében 
is van valami varázs, a mi rögtön megnyer, 
megigéz. A budapesti érdek-kritika egyik fel­
fújt nagysága büneül rótta fel Blaha Lujzának, 
hogy mindég csak Blahánét játsza. De ez a 
Blaháné mindig kedves, mindig érdekes s az 
aszkóros szépész öntudatlanul is dicséretet 
mondott felőle — mert elösmerte, hogy Blabá 
néuak saját eredeti és jogait mindig érvényesítő 
egyéniségevan. Dee mellett Blaháné a 1 a- 
kit s a mi kivált tegnap, Rimanovszky Sünön sze­
repében tűnt fel: rendkívül értelmes szí­
nésznő, ki szerepének minden felhasználható 
mozzanatát kiérzi s úgyszólván magya­
rázza hanggal, énekkel, mozdulatokkal. 
Patti ép oly nagy drámai színésznő, mint a 
mily kitűnő énekesnő ; a nagy énekesnők ezen 

I tulajdonsága meg van Blaha Lujzában. Teljesen 
j ősmeri h a n g a n y a g á t is; nem igen nagy 
1 terjedelmű hang, de igen kellemes, igen kedves és 
I massiv; hanglépcsőin a lengnagyobb könynyüség- 
í gél szökdel s bírja azt a rendkívül nagy előnyt,
! hogy egy-rgy csillogóbb hatás alkalmát feltudja 

áldozni egy-egy bensőbb érzésért. Ilyenkor el­
haló, fuvalomszerü énekkel bat a szív legmélyéig. 
Tegnapi játéka minden ízében tökéletes es 
finom; nála valóságos jellem alakká vált. a ron­
gyaiban is büszke, némi g'algen-humorban sem 
szűkölködő, szerelméért kalandorságába is bele- 
nyugvó szilaj Jagelló. így állott ellőttünk; fény­
pontok voltak a lakodalom alatt betódu 0 bör- 

, tön-csőcselékkel való megkapó jelenete s a 
fill, felvonásban, a „Hát ilyen a köunyeimü- 
j ség .. czimü románcz, melyet megkellett 
! ismételnie s sz-relmi vallomása.

Az előadás általában szintársula'unkuak 
• becsületére válik. Kitűnő rendezéssel p. o. a 
| lakodalmi jeleneteké, a vásáré, a befejező kéj) 
hété és jól fegyelmezett ének- és zenekarokká 
! teljesen összhangban állott a magán szereplők 
I játéka. Legelső sorban H a 1 m a i n é (Laura) 
I és Németh (Uiendorfi) emelendők ki. Hal- 
I mainé csodaszép hangja ma szédítő magasia- 
j tokát járt be s a nagy művésznő mellett is 
$ teljes sikereket aratott. így volt a mi nagy 
j jövőjű N é m e t ü n k is, ki ma még kedélyesebb, 

még átgondoltabb Ollendoiffot mutatott be, 
mint egyébkor; s:keréből levont az a couplett, 
melyben a vendégszereplő művésznő; dicsérve
— nem érdemelt gorombaságot mondott a töb­
biekre. Az előadáson ált.-ban meglátszott a Blaha

tL. iránti lelkesülés. Horváth (Jan Janiczky) 
igen szabatosan excutálta tenor részeit, — 
V á c z y Vilma (grófnő) nem is nyújthatott 
egyebet, mint jól kidolgozott alakítást; Bro- 
niszlavát S e r f ő z i Etel énekelte, ki, a mi 
tegnap érthető volt, lámpalá zzal küz­
dött, de az utolsó felvonás keringőjét már 
szépen énekelte. Jó voltak kisebb szerepeik­
ben Szida Teréz (zenegrófué) Hadai 
S á n d o J (zenegróf) — kik azonban még 
mindig nem ösmeri a hangját: magas bariton 
az és ő mindig 2—3 hanggal lejebb igyekszik 
énekelni; N y i 1 a s s i (hörtönőr) — bár 
tegnap kissé bágyadt volt, B o r ánd (Oautri),
— az őt tiszt közül a Landes ur szép 
orgánuma vált ki, Óvári (vendéglős) sat. 
Ilyen előadás kikékitene még az operettek-

megemlíteni, 
orsz. kiálli- 
csaknem

kel is !

Á »DEBBECZEH« TARCZÁJÁ.
A napoleonidák.*)

1. Mere asszony és a Bon n aparte
ház.

Coraikának a franczia szigetnek főhelye 
Ajaccio, melynék parttere régi és ronda. A 
genuaia, Kkik ezelőtt egy század a corsikaiakat 
alárendelt hűbéreseinek tartottak, még most 
is lobogtatják jelvénye* zászlójukat az ódon 
part felett. Maga a város tarka mint egy kü 
löaczizlésü falusi Beserita. A város főterén 
van egy, az időtől barnára festett kápolna, 
melynek homályos hátterében fekete posztóval 
befödött koporsó áll, pislogó gyertya fénytől 
bevilágítva. A koporsók egyikén bibornoki sü 
vég, másikán királyi korona, diszitve a halha­
tatlanság egyszerű koszorujávsl, előbbiben 
Feseh bibornok I. Napoleon anyjának mostoha 
testvére fekszik, kire bátran mondhatjuk, hogy 
a császári uralom alatt Francziaország pápája 
voit, utóbbiban a harczkirálynak Napoleonnak 
anyja Bounaparte Lätitia született Ramolina 
szendergi örök álmát. 1836-ban febr. 2-án halt 
el enó, kinek gyermekeit bár rövid ideig Európa 
legszebb koronája ékesité de ki egyszersmind 
azokat sülyedni is látta. Rómában egy örökös 
is volt, ki szomorogva a nagy család bukásán, 
nem hagyta el e nőt addig mig Veleneze-téri 
palotájában meg nem halt. Ezen unokája csak 
1851-beo volt bátor a legcsodálatosabb módon

*) Ezen czikksorozatot, mely a Napoleon! hát­
ról mond igen érdekes adatokat, ajánljak olva­
sóink különös figyelmébe.

Helyi hírek.
* Országos kiállítás A debreczeni-kerü- 

letből az országos kiállításra küldött tárgyak 
már rendeltetésük helyén vannak s a kicso­
magolás és elrendezés munkája nagyban folyik. 
— Kilencz vagont töltött meg a kiállítási tár­
gyak tömege, ezenkívül a szárnyas s másféle 
állatok kiállítására (aug. — októberben) szánt 
jószágok szintén nagy csoportot fognak ké­

pezni — Érdekesnek tartjuk 
hoav a debreczeni kerületből az 
tásra a jelentkezőknek
tizszázalékaesik j

— Vörös kereszt. A Magyar szent ko-, 
róna országai vörös kereszt egyletének debre-. 
ezen! fiók egylete évi rendes közgyűlését gróf 
Bethlen Mikó Róza és Simontty_ Imre királyi 
tanácsos polgármester társ elnökök és a női 
és férfi osztályból több tagok jelenlétében, a 
nagytanácsteremben az 1885-ik év April 15-én 
a délutáni órákban tartotta meg. Tudósítónk 
Írja : Mielőtt ezen közgyűlésnek legnevezete­
sebb tárgya, t. i. a budapesti központi igazga­
tóság által, a hü fáradozásaiért, es buzgó mű­
ködésének már első évében elért siker dús 
eredményéért kiváló elismerésre érdemesiteit 
debreczeni fiók egyleti választmánynak, ezen 
közgyűléshez intézett évi jelentess, a helyi 
lapokban, egész terjedelmében és a közgyűlés 
egyébként! lefolyása röviden közzé tétethetnék, 
ezúttal előlegeseu arról értesítjük t. olva 
sóinkat hogy az alapszabályok értelmében, 
a 2-ik évre kisorsolt választmányi tagok u. m. 
női osztályokból Révész Báliutué, Gál Józsefue, 
Kaffka Terez, Dr. Kola Jánosne, Kaszaniczki 
Endrené, Kuczik Gaborné, és a férfi osztályból 
Dr. Kola J auos, Koszorús Lajos, Tóth Lajos ta­
nító, Mayer Fereucz, Bekéuyi Ottokár, Jóna D. 
újra megválasztattak; a városunkból elköltö­
zött Dragota Sándorné helyére pedig Nánássy 
Fereuczué választatott meg. — Kelle­
mes lelki élvezetet vélünk szerezni azzal, hogy 
a mi ékesen szóló Balogh Fereucz tanárunk­
nak gyújtó hatású előadással tett indítványát, 
a mennyire lehetett hiveu feljegyezve, hol­
napi számunkban közöljük.

* A „debreczeni felolvasókor“ évet záró 
közgyűlését legközelebbi vasárnap f. hó 19-én 
délelőtt 11 órakor tartja a fóisuolai gyűlés 
teremben. A gyűlés tárgyai lesznek a választ 
mány nevében a kör jegyzője által előterjesz 
telendő évi jelentés; az elhalálozott, eltávo

I zott lemondott, illetőleg a márczius hó 28-iki 
í választmányi gyűlésen kisorsolt választmányi 
jj helyek László Alajos, Imre Lajos, Nagy Pál, 

Komlóssy Arthur, Könyves Tóth Káimáu, gróf 
Vay Dániel, Dr. Szántó Sámuel, Domokos' 
Kálmán, Szűcs István, Fazekas Sándor, he­
lyeinek az alapszabályok 17 §-sa értelmében 
leendő ujrabetöítése ; egy a pénztár vezetésére 
vonatkozó s más, esetleg fölmerülendő indít­
ványok. Külön meghívók nem küldetvén, ez 
utou kérem a kör tagjait minél nagyobb szám­
ban váló megjelenésre. A választmány nevében : 
Caiky Lajos jegyző.

* A keresk. testület a főtér rendezése 
és befásitása ellen ismételve kérvényt nyújt 
be a hatósághoz. A befásitás ügye azonban el­
végezve leveu, aligha lesz sikere a felfolya­
modásnak.

* Színészeink és a főváros. Debreczeu 
— úgy látszik — ismét átvette régi szerepét, 
színészeket küld a íővárosuak. Németh Józse­
fet színtársulatunk e kitűnő tagja, ‘f. é. máj. 
1-t ő 1 szerződött el a népszínházhoz 2000 
forint rendes fizetéssel, havi 16 föllépésen tűi 
10 forint föllépt! díjjal minden egyes eset­
ben 
gató 
tozik
elszerződése — természetesen — némi tionyo 
dalmakkal fog járni közötte és Krecsáuyi ur 
között, ki őt a szín. központi tanácsnál és 
Szilágyi Imre h. ügyvéd ur utján a polgári 
hatóságnál, már be is pörölte. Azt hisszük 
azonban, hogy minden valamire való ifjú szí­
nésznek legfőbb törekvése az ország központ­
jában működhetni, melynek mi kedvenezünket 
Németh urat, miut annyi kiváló művészeti erőt 
örömest engedünk át; Arad városa kedvéért 
mar nem oly szívesen nélkülöztük volna. Nem 
is érdemelte azt Németh, hogy buzgó és si­
kerteljes működése után épen Krecsáuyi ur 
gördítsen akadályokat szerencséje elé, ki e

j^ggragjMWg sgg-

előállani, hogy Napoleon uralmát vissza állítsa, 
midőn a corsicaiak Lätitia tetemeit a cornettoi 
kis káp'-Inából az ajaccoi cäsarok születési he­
lyére vitték át. Itt ál! a koporsó, egyszerűen, 
éktelenül rohadó fából kész ive ; szemfedóje 
közönséges posztó, melyek ezüstös papír 
rongyok csüngenek alá. A hanton fekvő arany 
korona fából van — aranyuk múló buborék. 
És mi másból való volt a korona, melyet ő a 
világot uralgó Franczia császár három király­
ság és há'om fejedelemség anyja viselt ? Elég 
csodálatos, hogy ö e világtörténetü családnak 
szülő anyja volt.

Hisz gyermek korában még vidám kis 
pórleány vo't, ki szégyent nem ismerve fut­
kosott Ajaccio utczáin barátnőivel. Eszményi 
szépség volt, mit az is bizonyít, hogy alig volt 
14 éves, már több előkelő férfi esdeklett az 
igéző Ramoliuo Lätitia keze után.

Bounaparte Károly hírneves ügyvéd volt, 
ama boldog ember, ki 1764-ben mint nejét há­
zához vezette az imádott nőt, a 18 éves Bou­
naparte Ajaccióban látá meg elősszOr a nap­
világot, igen szép, tehetséges ifjoncz volt ki 
későbben atyja volt a nagy franczia császárnak 
és egy fényesen leáldozott korszaknak. Corsi­
ca! volt a szó legbensőbb értelmében, ki egész 
szivével, leikével gyűlölte a francziát és 
génuait. Titkárja volt Pascal Pálnak, ama nagy 
Corsikainak, ki 1755-től feje volt a sziget 
kormányzatának, rémje génuának s atyja szülő 
hazájának. Alatta a régiségtől erő tlen Genua, 
legyőzve Corsica! bátorságtól és szahadságsze- 
retettől, lemondott a szigetről mely Pascal 
alatt oly boldog volt, mint soha. Mert ő ala­
pította a szabad független állammá, ki kicsi-

működésnek hasznát élvezte. Ki kell egyCz. 
n i ö k, mert ez kivételes eset; Debreczen j8 
engedett, midőn nagy művésznőnk, Blaha Lujza 
tőlünk a fővárosba távozott, — de Kre’ 
csányi úrral szemben sem akadékoskodtunk 
midőn nem ugyan a fővárosért, de Aradért 
hagyott el bennünket. — A b o u y i_ G y uie 
színtársulatunk volt hős szerelmese, kedden 
lépett fel először a várszínházban, mint Du 
Hamel a „47. czikk“-ben. A fóv. sajtó körül- 
belül úgy ir felőle, a hogy mi irtunk. A „Pf8t| 
Napid“ szerint jó színpadi alak, erőteljes ot. 
ganummal, de kevés rugékonysággal. Alakúi, 
sának főhibája volt a nehézkesség, ezt azon- 
ban az első fellépés elfogultságának tulajdo­
níthatjuk. A közönség rokonszenvesen fogadta.* 1 
A „Nemzetiben olvassuk : „Abonyi elegant 
külsejű, szép megjelenésű színész, de szere­
pébe minden igyekezete daczára sem tudott 
életet önteni és hideg maradt mindvégig.“ _ 
Az „Egyetértés“ : „Abonyi több sikerült moz­
zanatot mutatott be, voltak jelenetei, hol igán 
közvetlenségével tudott hatni. Külső megjele­
nése, kellemes hangja nagyban hozzájárultak 
sikeréhez.*

* Magyar kir. államvasutak. Szt.-György 
kitérő megnyitása az összes forgalom számára. 
A debreczen-hajdu-nánási helyi érdekű vasút 
vonalán fekvő — és eddig csak a személy és 
podgyász forgalomra berendezett — „Szt.- 
György* kitérő f. évi április hó 15-én az ösz- 
szes forgalom számára fog megnyittatni. Gyors- 
és teheráruk száliitására nézve a debreczen- 
hajdu-nánási vasút helyi díjszabásához kiadott, 
f. évi február 1-jétöl érvényes I. pótlék mérv 
adó. Budapest, 1885. április hó. Az igazga­
tóság.

* Debreczen a kiállításon. Tóth Sán­
dor helybeli fűszer s érmelléki bor nagyke­
reskedő 1883-iki bakar 1883—84-iki közönsé­
ges érmelléki borokat küldött az országos 
kiállításra. A bor mely saját termelése, a hi­
res érmelléki borok közt is kiválik ize, szaga 
s ereje által. Ha minden bortermelő oly szak­
szerűen kezelné szőliőjét, mint ő, úgy az ér­
melléki borok régi hírüknek méltán felelné­
nek meg.

* A honvéd-árvák javára műkedvelői elő­
adás vagy hangverseny rendeztetik városunk­
ban még e nyár folyamán. A kezdeményezést 
— budapesti irányadó körök felszólítására — 
gr. Betlen Mária urhöl.y és gr. Csáky Kál­
mán honvédezredes ur vették kezeikbe. — 
Kapcsolatosan jegyezzük meg, hogy a színházi 
vasfüggönykörüii javítások ne eszközöltessenek 
addig, a mig a különben is jótékony 
ezéivknak szolgáló műkedvelő előadások 
végbemeimek, nehogy fölöslegesen akadályozzuk 
lefolyásukat.

* Meghaltak. (Debreczen, ápr. 5—1\.\ 
Barna Sándorné 65 é. szélhüdés, Kocsis Jí 
nos, 1 e. tüdőlob, Szabó József 1 é. görcsök. 
Guti Gergely 60 é. gümökór, Ábrány Erzsiké
2 és fel é. görcs. Fehér Sándor 1 és fél é. 
gyenges., Diószegi Andrásné 75 é. tüdőloj, 
Nagy Sándor 51 é. tüdőlob, Kulcsár Eszter 
gyenges., Tóth Róza 5 é. torokgyík, Korcs- 
máros József 78 é. rák, Jene! Sándor 46 é. 
gümökór, Balass Gábor 29 é. gómü, Koszi#

*'agy Ignácz 41 é. szív­

sz., Keinthaler L. 1 
Suíer R. fiuk halva 

sz., Torkos Mihály 5 é. agylob, Répási János­
áé 64 é. aggkór, Kovács Juliánná 66 é. agg­
kór, őzv. Kalas Györgyné 78 é. aggkór, Tiszai 
Mária 6 h. bélhurut, Orbán Róza 7 é. agylob, 
Pál Lajosué 48 é. tüdög. Nagy Ferencz 70 é. 
tüdőg., Pocsáji halva sz. Fogarasi János 65 é. 
tUdólob, Zöld Mária 10 é. belhurut, Nagy Sára
3 h. görcsök, Király József 62 é. aggkor 45. 
evhurut, Nagy Bálint 1 h. tüdőhurut.

* Adomány. Az „István“ gőzmalom tár­
sulat által, a debreczeni jótékony nőegylet 
árvaháza javára 25 frt adomáuyoztatván, mely 
összegnek átvételét — a nőegylet és az árvák 
nevében őszinte szívből jövő köszöuetem me;-

ben azt tévé, mit később Washington, nagy­
ban folytatva elvégzett. El volt készülve arra. 
hogy a francziák által terveit cselszerü leigá­
zást fegyveres erővel meghiúsítja; Buonaparte 

i Károly volt az, ki egy általános népgyüléseu a 
] nemzet szivéhez szóllott. Magasztos hévvel, 
ä honfiú tűzzel hangoztatá a Francziaország el- 
I leni háborút.

Akkor már 5 éve múlt, hogy Károly 
Láti'iával egybekelt, mely egybekelés magában 

I is igen nagy fáradságba került, ók már régen 
I szerették egymást a legbensőbb, legtisztább 
$ szerelemmel.
i De Lätitia szülei még tudni sem akartak 
í arról, hogy leányuk valaha egy Paolistához
I menjen nőül. S maga Paoli volt, ki ezt köz­

bevetésével kieszközié. A szabad Corsicának 
utolsó tábornoka annyira uralkodott a nemze- 
zeten — melyből Európa hódítója támadt fel, 
— hogy csak önző uralomvágygyal is képes 
volt az feltüzelni Francziaország megbosszu- 
lására.

Paoli magával vivé titkárját Corteba, a 
nemzeti gyűlés székhelyére.

De Lätitia kedvetlenül követte férjét, 
mert már ekkor egy gyermeknek, Józsefnek 
kit utóbb a Spanyol királysággal akartak meg­
ajándékozni — anyja volt.

Óh de megérkeztek a franczia csapatok 
Corsicára s megkezdődött a döntő ütközet. 
1769. év májusában, egy veres elhatározott 
csatában diadalmaskodtak a francziák a Cor­
sicaiak felett. Paoli bukott.... s Corsica meg­
hajtotta daczos fejét.

Az elveszett harcz borzalmas félelmet 
keltett a nemzetben. 100 meg 100 család me­

nekült a járhatatlan hegységek közé, közöt­
tük van Bonaparte Károly is és neje, a 19 
éves Lätitia. Napokig éltek a borzadályos va­
donban, míg minden félelmük honfibánat let;. 
De ez nem tarthatott soká.........

A nyugtalan hirt, és dicsőségre vágyó 
lélek nem szűnt meg működni. Buouapartenak 
terve volt. ...

A legjáratlanabb hegyi utakon keresztül 
bolyongottmig végre ismét Ajaccióba jutott, mely 
kin utazásban nejét halál veszély fenyegette a 
Liamon folyó megáradása folytán — s csak is 
hősies bátorságának köszönhető, hogy meg­
menekült.

Bonaparte Károly követni akarja száműzöd 
jóakaróját Pascalt, da nejének könnyei Ajaccio- 
ban marasztalók, hol rövid idő múlva a kiráji 
törvényszéknek assesorja lett s maga Marbeu 
tábornok — ki e sziget meghódításában vezer 
szerepet játszott, szerezte neki e méltóságot a 
tábornok Buonaparte Károlyt megismerte e? 
barátja lett. Marbeuf volt az, ki későbben a 
fiatal Buonapartet az aradi tanodába vezette 
be... Egy tábornok egyengeti az utat, meif 
egy ügyvéd gyermekét Európa legszebb koro­
nájához vezeti. .

1769. juuius 12-én csatoltatott Corsica 
Fraueziaországhoz, utána 2 hónappal 
lágra Bonaparte Napoleon. így végződött Cor­
sica történetének hős tragoediája, áthajlasr 
képezve Európa történetének egy újabb kor­
szakához hol egy uj Dyuastia Európát íéwjti, 
sugárral hinti be.

(Folyt, köv.)
1

lett nyilvánosan elismeren
nöegyleti pénztárnok.

* Katonai előléptet
alezredes a 39-: . - rezri 
sózd zászlóaljának paramj 
ezred ezredesévé, M a y 
sore.red őrnagya a 22- 
rancsnokára léptet'ek ebi 
zados sok ideig lakott 
násmódja, finom modora 
sainak szeretetet, hanemj 
tét is kiérdemelte. .

* A kataszteri fej 
holnap pénteken reggel 
kezűi munkálatát ; 21-el 
gyebesi első düllön folyj 
végzi.

* A piaciról a be
már csaknem a kistemjl 
piaczon a befásitás e h{ 
jezve, s aztán ke/detet 
nuló vasúti sin me:l»:ti

* Dr. Király Ferenj
iparkamara nagy teveke: 
baton kiállítási ügyekül 
utazik.

* Az utczáról A
most a rendőrség ! B I 'gya 
lami ánglius, vagy olasz 
csak a vásári tolva 
szülnek B: Végre valahára 
geink, a kik városházi koruk

* Betörés. A múl 
kereskedő által t-irt kos 
tsk be, s onnan csekeil 
müt elvittek. A reudől 
seket.

* Azon arany női
láió szerkesztősegünkbel 
tulajdonosa mindeddig ni 
kér. rendőrkapitányi hívj 
lett átadtuk.

* Kinevezés Sávéi 
kir. törvény szexi b.rot, 
tehetségesebb es K :únö] 
szegszárdi kir törvény- 
ki. Távozása által a uaJ 
csaknem pótolhat#:.an v|

* A gyümölcsfa« 
varosunkuau. Fgy tajias 
ez alkalommal lapunknj 
u ó s é g e a gyümölcstál 
Sággal Dir. A neüer aij 
vés séget, ebeuoe:- a ko. 
elvezeti, minek kovetkj 
már kissé száraz idója 
vednek nedvességben. Ülj 
homok, Heigel (német 
járunk el helyesen, ho^ 
méiy gödröt ásunk, ez 
gyepdarabokkal es oly d 
melyek csak néhány evj 
kent, és e töltelékkel ki 
bői 10 méternyi vastag 
ültetjük aztán a fát. lj 
a vizet nehezebben á- 
tacskáuak. hantin meg 
biztosittstik neki több 
vint nem tanácsos anyaij 
jába, mert először oly 
zett manipuldczió, szül 
séges anyagot előteremti 
azért, mert az anyag na 
a nedvességet, a fák ni 
mennek ; ellenben gyej 
mindig jó altalajt kép 
mára.“

* Az Érmollékről]
tás ésjiiuctszes muukáia 
szóllő .szépen fakad. A 
raczk 8 szilvafák virágzj 
s igen bőtermesre nyúl 
douo.-okuak. Mint mimi 
érzi a föld az eső hláj 
kedőbe van, a nagy var] 
építésének fairére. Az 
sen az ó borokat igen

* A nagyerdői fa]
munkával együtt eivr 
megtaláló jelentkezzék 
üzletében hm illő jutail

* A Telegdi-feld 
idősebb korú, csa!adta,| 
tárnok kerestetik f.
A föltételek megtudbj 
levő üzletben.

* Dáné István 
kereskedésébe, e^y ;o| 
éves ifjú tanuló: ak ft-t

Hazank #
— Zubovics Fedj

A külföldi lapok i.agy 
jelentékeny szerepet, 
hazánkfia é* m. kir.
földi torpedói a kh;l 
lang-soni diadalában J] 
mány Zubovicstói az 
rendszer használati jól 
szerezte, a mostani fr 
rel alkalmazta, főleg 
csapatok hamar eliantj 
bánásmódot s midőn l 
franczia csapatok Lau 
téztek, a legteljesebb] 
A francziák e rohama 
szenvedtek, mely uag] 
torpedók romboló 
Ezt nemcsak az angol! 
is elismerik s főleg a 
a kínaiak sikerét.

— A Popper 
ügy, mint Bécsből jel 
tv Popper b. ugyani:
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lett nyilvánosan elismerem. Márton László {rone kisasszonynyal polgári házasságra lóp. 
nóegyleti pénztárnok. |Ar esküvő a napokban fog végbe menni Pa-

* Katonai előléptetés H a a s r Vincze - ris'oan. 
alezredes a 39-i. sorezred Boszniába á ,omá- > — Báró Potier százados még mindig
sózó zászlóaljának parancsnoka a 6-ik gy-ilog-1 vizsgáIati f(.gsághan van, de valószínű, hogv 
ezred ezredesévé, Mayer Ferdinand h / 2 iN | nemsokára szabadlábra helyezik, minthogy a 
sorezred őrnagya a 22-ik vadászzászlőal, pa- ; hazaárulás! ügybe bonyolódott többi egyént 
rancsnokára léptettek eld Mayer ur mint szá i milr szabadlábra helvezték. Erfurtból
zados sok ideig lakott varosunkban s jó b 
násmódja, finom modora által nemcsak aianto- 
sainak szeretetét, hanem a p dgársag becsüle­
tét is kiérdemelte.

* A kataszteri felszólamlás! bizottság, 
holnap pénteken reggel 7 órakor a kis-ehesen 
kezdi munkálatát; 21-én kedden pedig a na­
gy ebesi első düllőu folytatja, míg be nem 
végzi.

* A piaczról. a befásitás a főtéren ma 
már csaknem a kőtemplomig haladt. A fó- 
p.aczou a befásitás e hét végével be lesz fe 
jezve, s aztán kezdetét veszi a főtéren átvo­
nuló vasúti sin melletti tér rendezése.

* Dr. Király Ferencz, a debr. keresk. s 
iparkamara nagy tevékenységű titkára, szom­
baton kiállítási ügyekben ismét Budapestre 
utazik.

* Az utcziról. A: Nevez tea vendégeket vár 
most a rendőrség 1 B: Ugyan ügyel Talán megint va­
lami ánglius, vagy olasz kitűnőséget ? A: Nem a! 
csak a vásári tolvajok illő elfogadására ké­
szülnek. B : Vvgre valahára jönnek hát olyan vendé­
geink, a kik városházi körökben lesznek elszállásolva !

* Betörés. A múlt ej jel egyik fővárosi 
kereskedő által bírt kősátorba tolvajok hatol­
tak be, s onnan csekélyebb értékű ruhane­
műt elvittek. A rendőrség Keresi a tette­
seket.

* Azon arany női órát, melyet a megta­
láló szerkesztósegünkben helyezett el, mivel

azt sürgöny zik, hogy a hazaárulás vádja miatt j 
fogva tartott W. íőtüzmestert is kibocsátották \ 
a vizsgálati fogságból, minthogy teljes ártat- \ 
lansága kiderült. ?

Györy Vilmos
meghalt.

Múzsák.
Halála nem volt várat- Íj 
lan, súlyos szívbaja már >

Mignon.
(Góthe.)

A földre, hol czitromliget virul,
Sötét Jomb köz» a ttiznarancs kigyul ;
Kuk ég alól langy szellő leng «la,
Mirtusz mereng s babérfa néz le rá, 
Emlékszel-e jól ?

— — Igen, igen!
Oh bár mennék oda, én jó édesem !

A házra ott, mely oszlopsorra dől,
Uagyoglik benn a fény mindenfelől,
A márványszobrok rám tekintenek:
Szegény gyermek te! mit tőnek veled?! 
Emlékszel e jól?

— — Igen. igen!
Oh bár mennék oda védőm, édesem !

A hegyre, hol bús kedfelhő tan} áz,
Útját keresve az öszvér csapáz;
Odvábán a vén sárkány ős lakó,
Kidőlt szikláról ball le a sió,
Emlék szel e jól ?

— — Igen. igen!
Oh jöii oda, jöjj, atyám, én édesem !

Ford - DENGI JÁNOS.

régótaakadályozta tevékenységében,mely immár j 
menthetlenül elveszett az irodalomra és közéletre 
nézve. Mint elsőrangú müfvrd.tó s az ifjúsági 
ügyes elbeszélője, mint kf-dvrU heszély és nép- ? 
szinmü-iró s a budapesti ev. egyház kitűnő
lelkésze, egyaránt érezhető hézagot ha. y maga f A bátorság nem abból áll, hogy a veszélyt 
maga után. Cervantes „Don tjuijotéjá“ -t, Cal-1 vakon föl nem ismerjük, hanem abból, hogy 
derou, Moreto legszebb dráraáP, Tegner „Erit-11 “ 1 v a felismerjük. 

jof-mondáját“, Shakespeare „Minden jó ha a \ 
vége jó“ ez. vigjátékát az ő remek müfordi

Jean Paul.

fásában bírja a magyar irodalom s általában 
a spanyol, svéd és portugál költészet reme­
kelnek átültetése tartanüják fel nevét az iro­
dalom történet lapjain. 1838. jan 7-én szüle 
tett s igy férfikorának delén kell őt gyászol­
nunk. Tegja volt a ni. tud. akadémiának, a 
Kisfaludy-társasílgiiak sat. Temetése ma lesz 
Budapest ,-n. Bek* lengjen elhunyt jeiesü k po-

tulajdouosa mindeddig nem jelentkezett: a II. rai fölött! 
kér. rendőrkapitány! hivatalnak, térítvén}- mel-» — Molnár György nyugdija. Több lap azt

A jó hír olyan, rntiii a tóke ; ki egys er 
megszerezte magának, ké obb kamatjaiból él, se 
ha egy kis ügyességijei bir, háromszor annyit 
kap hitelre, mint tőkéje valaha ért, zsák mivel 
az egész világ gazdagnak hiszi.

Br Eötvös József

A valódi szerelem a naphoz hasonló, mely­
nek sugarai annál melegebbek, minél sötétebb 
helyre esnek

A kávé története. Kávénénikeink na

Bérleti hirdetmény.
Csávolszky Lajos ur tulajdonát, ké­

pezd c s e g e i határbeh 6o00 holdas 
birtok, mely áll 1500 hold szántó-, 1000 
told rét és 3800 hold legelőből, hold­
ját 1200 □ ölével számítva, gazdasági 
épületekkel és a községben levő több 
házzal és telekkel 1885. évi ápril hó 
27-kén Csrgén a községházánál 3, eset- 
eg 6 vagy ‘még több évekre is zárt- 
íjánlat utján haszonbérbe adatik.

A haszonbért összeg holdanként 3 
forint 50 kr kikiáltási ár leend és az 
évi adó. mely tiszaszabályozási járulék­
kal együtt 2000 irtot tesz ki.

Bérleni szándékozók felhivatnak, 
hogy a fentjelzett napon zárt-ajánlatai­
kat esteli 5 óráig 2500 trt bánatpénz­
zel együtt alulírott meghatalmazotti-ál, 
Csegén a községháznál tegyék le.

A legtöbbet ígérő bérlő, kivel a 
haszonbér! szerződés azonnal megkötte­
tik, tartozik biztosíték gyanánt félévi 
bérösszeget akár készpénzben, akár jó- 
hitelü értékpapírokban, akár elégséges 
fedezeti alapul mutatkozó ingatlanra be­
táblázva, nyújtani. Köteles továbbá a 
bérösszeget félévi részletekben, telét a 
szerződés megköt ésekor, másik felét min­
denkor ezen időponttól számított 6 hó 
múlva megfizetni.

A haszonbérlet ideje kezdődik 1885.
pouta érdekes pletykát megerssztenck a kávé? j évi november hó l-ső napján, azonban

hirt közölte, hegy a nemzeti színház nyug-{pohár mellett s a sok pletykáknak nem egy-lett átadtuk.
* Kinevezés Sávéi Kálmán nagyváradi j dijintézeie Mo nár György részére 800 írt S szer vaunak vidám és tragikus esetek bövet- 

kir. tőr vény szem bírót, a bírói kar egyik leg- f nyugdijat utalványozott. Molnár György sem a I kezményei. A káve-nénikek kedvéért s múl t- 
teheisegesehb és k tűnő tagját Ű felsége a | nemzeti színháznál, sem a vidéki szinész-egye- j tatására elmondjuk az érdekes, általánosan 
szegszárdi kir törvényszék elnökévé nevezte j sütet nyugdíj intézeténél nem biztosított maga- é használt növény történetét, mely is a követ- 5 kezane 
ki." Távozása által a nagyváradi törvényszéket | nak nyugdija- s betegsége miatt kenyerkere | kező: A tözenötődik század közepén egy sze-

j seteben gátolva lévén; Podmaniczky intendáns

az uj bérlő az 1886. évi terméshez 
szükséges munkálatokat a bériéit birto- 
k ti addig is bármely időpontban meg-

csakuem pótoihatatiau veszteség én. »
* A gyümölcsfák ültetése erősen folyik - egyelőre c?ak felterjesztést intézett a belüg)- 

varosunkban. Egy tapasztalt kertészgazda írja. miniszterhez, hogy Molnár rtszére 800 fr.o. 
ez alkalommal lapunknak. Az alt a, a] m i-! kegydijat uta vanyozzon ki utólagos, ,6vaha 
„őségé a gyümölcsfákra életbevágó fontos kiás reményében - ez összege, ápr ms 1 tói 

bir. A nehez altalaj megtartja a ned- kezdve Molnár részére íolyóva tette a nemzetiSággal bir. A nehez altalaj megtart) 
vességet, ebeimen a könnyű homok átbocsáija, 
elvezeti, minek következtében a gyümölcsfák 
már kissé száraz időjáráskor is hiányt szén- ?iüőzése után a kedd délutáni 2 órai gyors-

szinház pénztála.
— Liszt Ferencz mintegy három hónapi

Az összes kisebb kir. haszonvételi 
géuy arabs utazott Abeszimán át és útközben j jogok évi 800 írt haszonbéri összegért

!^s ‘ a létező bérleti szerződés érvényben tar­kimerülve, megpihent egy erdő közeiéin

vednek nedvességben. Ott, hol az altalaj könnyű 
homok, Heigel (német fitaultó) szerin úgy 
járunk el helyesen, hogy a fának egy méter 
mély gödröt ásunk, ezt 80 ceutiméternyire 

„darabokkal és oly anyagokkal töltjük meg.* . , .La_______ I-« U « t .... I, te.brr.,

vonattal távozott Budapestről. Betegen, bá­
gyadtan kelt útra.

— Méhészét. „Kalauz a méhtenyésztés 
okszerű gyakorlatában“ czimü kézikönyvet 

í vettünk, melynek szerzője Dömötör László
melyek csak néhány év múlva hatnak l^gya--(az orsz j-jefi. egv. alelnöke és méhészeti vau­
ként, és e töltelékkel komposzttal kevert föld- r (jor taQj^_ „Ezen műben — Írja szerző — 
hói 10 méternyi vástag réteget teszünk 8 ehbe, ;eraktam eddigi tanulmányaim, tapasztalataim 
ültetjük aztán a fát. Így nemcsak hogy job >,; ere(jm^nygf Határozott és alapos útmutatást 
a vizit nehezebben átbocsátó altalaja lesz a jpar)(odtam adni a kezdőknek úgy mint a már 
tácskáuak, hau:m meg a szükséges táplále* is . gyakorlottabh méhészeknek. Figyelemmel vol- 
biztosittstik neki több esztendőre. Heigel sze . tam a kúpu: kasokk ti méhészkedőkre is; mert 
nnt nem tanácsos anyagot rakni a gödrök ai- azojta» sem akarom ott hagyni a f*ljes sötét 

mert először oly vidékeken, hol a jel- s(. i . . ils;u.m meg akarom világítani nekikjába, segben : hsueui, meg akarom
zett manipuláczió, szükséges, nehéz a szak- ^ azQU 0),flzerübh irányt, a melye» követve, 
séges anyagot előteremteni és má-odszor . bizonyára több sikert látandnak rnéhéssetük
azért, mert az anyag nagyon is visszatartván mjnt az ^italok eddig követett helytelen
a nedvességet, a ták nedves evekben tönkre- , m(i^0D u ^ könyv ha' és */4 Ívre terjed, 19 
mennek ; ellenben gyep mindenütt vau es • ábrávaj megviUgitva. Ara 60 kr. Az összeg a 
mindig jó altalajt képez a gyümölcsfák szá-»p03tabgrre) együtt 65 krt postau'alvánnyal 
mára.“ : Budapest, szerzőnek gizeila-u: 2632. sz. a.

* Az Érmellékről. Az Érmelléken a nyi- \ lakására küldendők, 
tás ésjiuítszes munkáiata már befejeztetett a : 
szőllö szépen fakad. A cseresznye, mandula, ba-, 
raczk s szilvafák virágzásuk pompájában állanak?

Közgazdaság.
.... ....... ... —Budapesti sertésvásár. Kőbánya ápril.

s"igen"bőtermesre nyújtanak kilátást a tulaj- ! 13. — Az üzlet íeleutékte eu. Magyar urasági 
.1 —, nL Mi ,f mitiHAiiíHf. nerv itt. is navvtii) ^ nr«rr n«hdz 4-1.----- 4*2.•— írtig, inaizyar uvasát;idouo-oknak. Mint mindenütt úgy itt is nagyon j öreg nehéz 41.----- 42.— írtig, magyar urasági
érzi a föld az eső hiányát. A sződd ára emel- í fiatal nehéz 44.- 45.—. Írtig, magy. uras.
kedóbe van, a nagy várad-mihalyfalvi vasút ki- | fiatal közép 44.----45 — írtig. magy. uras
építésének hírére. Az orsz. kiállításra különö- fiatal könnyű 43.—44—.- titig, magyar sze-
sen az óborokat igen keresik. ? dett nehéz 43-----44.— írtig, magyar szedett

I közép 42.-----43 — fitig, magy. szedett könnyű

becsületes konyi
Enure; r

üzletében hol illő jutalomban részesül.
A Telegdi-téle fürdő-intézetbe egy;

Hogy rizsét megfőzze, fára volt szüksége e: 
levágott egy szarsz fát, mely telve volt sza 
ráz. bogyókkal. Miután a rizst megfőzte és 
megette, u^.y ta.álta, hogy a fe ig elégett 
szemek igen kellemes illatot terjesztenek. — 
Néhányat összeszedett, szétmorzsolta egy 
kővel és ekkor felfedezte, hogy szétmor­
zsolva még erősebbé vált fűszeres illatjuk. 
Míg e felett csodálkozott, a kezében lévő szét­
tört szemeket véletlenül egy edénybe ejtette, 1 
melyben viz volt. Az állott viz egyszerre majd-1 
nem egészen tiszta lett. az arabus ajkaihoz | 
emelte. Kellemesen Ízlett és pár perez múlva | 
utazónk friss erővel folytatta útját. De előbb; 
összeszedett anya szemet, a mennyit elbírt es I 
Adenbe (Arabia) érkezve, értesítette a muí-j 
tit felfedezéséről. A derek mufti megrögzött | 
opiumsnvó volt és évek óta szenvedeti e mér- ; 
ges anyag következményein. Az ajándékba ka- s 
pott babokat vízbe tette és itta e sajátságos | 
italt, mely idővel visszaadta erejét. E felett 
annyira mvgörvendett, hogy hálából a fát elne­
vezte Cabnahnak, mi arabul erőt jelent. így 
fedeztetett fel a kávé.

— Ismeri az apjat. A tizeukét éves fiú 
vizsgát tesz a számtanból. A tanító azt kér­
dezi tőle : Ha az atyád valakinek ezer forin­
tot kölcsönöz azzal a feltétellel, hogy évenkint 
250 frankot tartozik visszafizetni, mennyivel 
fog az adós három év múlva tartozni ? — a
Ezer frankkal.“ — „De fiam, hisz te a meny-1 

üyiségtannak legelemibb alaptételét sem isme-1 
red !“ — „Azt megengedem, — de ismerem | 
az atyámat!“ ___ _____________|

Színház. F. hó 17-én és fs án B'aha Luj a 1
endégföl-léptei; holnap, pénteken : „Eleven Ör <
2_U . . . _____ 1. .. Ti"iAPn!i

UJ bérlőnek átbocsáttása mellett 
tatnak.

Az ajánlatok közül a szabad vá­
lasztási jog, úgyszintén a legmagasabb 
ajánlat el- vagy el nem fogadása ki­
zárólag a földtulajdonos tetszésére van 
fennhagyva.

Goldhammer Albert,
h.-böszörményi ügyvéd, 

mint Csávolszky Lajos megbízottja.

■M

* A nagyerdői fasorban egy munkako-ár ■ ^_43----------írtig, romániai átmeneti ha­
munkéval együtt elveszvén a becsületes________n„héz —. —. írtig. tóm. átmeneti
megtaláló jelentkezzék Kaszanyitzky Enure ‘ ere(iet) nehéz------ .------ fitig, szerbiai átme-

"* A' neti nehéz 41.50 — 42.— írtig, szerb, átmeneti
I, könnyít 43,-44. írtig hizó a vasútról mázsáivá

idősebb korú, családtalan, kaueziö kepes pénz- j —33— fi tig. hi/ó 1 fél éves élősúly ben 
tárnok kerestetik f. évi június 1 sejére. i 40/ —— hizO két éves élősúlyban 
A föltételek megtudhatók a városház a;att ^ yrtjg^ makijos sertés élősúlyban, 467» levonással 
levő üzletben. . ... $ írtig. Az árak hizlalt sertéseknél pároukint 45

* Dáné István norinbeigl és díszműáru > 1% OS levonással métermázsánkint ér-
kereskrdésebe, egy jó családból való 13—14 
éves ifjú tanulónak felvétetik.

Hazánk s a külföld
— Zubovics Fedor s a lang-soni csata. .

A külföldi lapok nagy dicsérettel emelik ki a !
jelentékeny szerepet, melyet Zubovics Fádon RAlM1Q krtr
hazánkfia és m. kir. honvédszázados száraz-í főn reggel állítólag megfordult a Rókus

khiuaiak sokat emlegetett ] házban. A felügyelő orvosnál ugyanis a mon

teudők. Romániai és szerbiai sertéseknél, me- 
I lyek mint átmenetiek adattak el a vevőnek, pá 
ronkiut 4 arany vám fejében megtéríttetik.

Törvényszék.
— Gazdag Imre gyilkosainak egyike hét

földi tomedói a Kninaiau auaai emiegccciv j ..................... .....- °1.lang-soni ^diadalában játszottak. A khinai kor- főtt időben egy l,arí*^,*™b” ^Yplsntke ö 
mány Zubovicstól az általa föltalált torpedó kórházba való fölvételét kérte. A jelentkező
rendszer használati jogát már régebben meg­
szerezte, a mostani frauezia háborúban siker­
rel alkalmazta, főleg Lang-Sonnál. A khinai 
csapatok hamar eltanulták a tórpedókkal való 
bánásmódot s midőn márczius 2-áu és 3-án a 
frauezia csapatok Lang-Sou ellen rohamot in­
téztek, a legteljesebb sikerrel használták őket. 
A francziák e rohamban 500 főnyi veszteséget 
szenvedtek, mely nagy részben a Zubovios-féle 
torpedók romboló hatásának tulajdonítandó. 
Ezt nemcsak az angol de még a franczia lapok 
is elismerik s főleg a torpedókra vezetik vissza 
a kínaiak sikerét.

— A Popper Castrone féle szenzácziós 
ügy, mint Bécsből jelentik, igen prózai véget 
ír- Popper b. ugyanis elhatározta, hogy Cas-

kórbázba való fölvételét kérte. A jelenik 
nek a szeme alatt egy széles seb tátongott 
melyet, mint mondá, szombatról vasárnapra 
viradó éjjel verekedés közben kapott. A felü 
gyelö orvos az illető osztályba utasította a 
parasztot, ez azonban, mint utóbb kitűnt, e' 
távozott a nélkül, hogy sebét csak megvizs 
gáltatta volna is, igy indokolatlan távozásával 
némi gyanút is keltett maga után.

Apró-cseprö.
— Miért nem házasodik. „Mondja csak 

ügyvéd ur, mért nem házasodik ? „Mert nincs 
kedvem annyi időt tölteni korcsmákban s ká 
véházakban, mint nős barátaim teszik . . .*

Br. Kerekes L errastuder
rendel délelőtt 8—10-ig, délután 2—4 ig; 

nagycsapó-utcza 315. sz.

Héczei Szabó-féle házban.
Különösen női és gyermek bajokban, 
fül: gege é- ideg bitntaliuakhan szenve­

dőknek ajánlja gyógykezelését.
Szegényeknek ingyen rendel,

i«« --------- ——- - -M

dög“ operelte', szombaton a „TÜCSÖk.“ i
Felelős szerkesztő : Gáspár Imre. j 

Ki ló: Kutas! 1 tiii'©- ’

A „BIKA * szálloda ^ ‘
disz- és melléktermeiben
Dobreczenben

rövid ideig napouti látható
leszállított 

árak mellett,
a bécsi állandó történelmi dombor mükiailitás j 

melyben különösen kitűnik
MUNKÁCSINAK

fehüi'ö remek festménye !
9* is^l BB m I

iniátuB előtt,
50 életnagyság« alakkal.

Nagymennyiségű mesteri kivitelű 
történelmi csoportok életnagyságban ko­
moly és vigjellemben vannak szemlére 
kiállítva.
gy Belépti-dij személyenként 20 

kr. Katonák őrmestertől lefelé és gyerme­
kek felét fizetik.

Nyitva van vasár- és ünnepnapokon 
d. u. 3 órától est ve 10 óráig, hétköznapon 
d. u. 5 órától este 10 óráig.

Tisztelettel

VELTEÉ L.

Debreczenbeu egyedül NEW-YQRKI 
Singer társulat vezérügynöke 

NEIDLINGERG. 
által piacz-uicza 2145. sz. a. rendelhetők.

Más varrógépkereskedőknek, helyben 
vagy máshol Magyarországon, az ere­
deti Singer varrógépek elárusitás végett 
nein adatnak ; s mások á'td a Singer név 
visszaélésivel kereskedésbe hozott gépek 
csak ntánzott német vagy bécsi gyártmá­
nyok s nem eredetiek.
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czegdéd-utcza 2151. sz. a. volt Bánky, jelenleg: MDÖS-ház emeletéi,

í@i- és ©rm©k»k@lag)@ks ff©j díszek stB, nagy raktári,
Specziálitások párisi modellekben.

&oxq
Leány ös flu. everlasztln czipők,

Lábbeli
raktam NEMES GÁBOR. Városházzal

szemben.

G

. X:

a T- 1Van bzerencsem a t. közönséget értesíte­
ni. hogy a tavaszi és nyári idényre üzletemet
a legjobb anyagból készült lábbeliekből ig^n 
du-an rendeztem be. Ajánlom különösen 

, Everlnsztin női-, férfi- és gyertnek- 
czipöimet, melyek úgy jóságukra, mint ju­
tányos áraikra nézve figyelmet érdemelnek.

fír^ "W; Mérték utáni megredelések a legkitűnőbb 

\VI" an?agt>ál é3 szolid kivitel mellett teljesittetnek

A n. é. közönségnek — üzletem iránt ed­
dig tanúsított pártfogásáért — kö­
szönetét mondva, kérem azt ré­
szemre továbbra is fömartani.

ZD

Tisztelettel G.

Nagy választékban.

A tavaszi idényre hozatott 
bel- és külföldi szövetekkel

kellőleg ellátott

FÉRFI-SZABÓ ÜZLETEMET
bátorkodom a n. é. közönség becses figyelmébe ajánlani, kérvén a

szives megrendeléseket.

Kész férfi-ruha raktáramat,
melyben minden darab saját szabásom és gyártásommal készül, és 
azonnali készpénzfizetés mellett alku nélkül szabott árakon szolgálta­
ik ki — tavaszi és nyári kész öltözékekkel a legnagyobb ki­

választásra elláttam.
Tisztelettel vagyok a n. é. közönségnek 

alázatos szolgája

Szedlák József
férfi-szabó.

<e»e<Bie«e»e<me<j!i»e«»e<i»ee>s(eie<sie
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NYILATKOZAT.
Én Csillag Anna, az óriáshaju értesíteni a n. é. 

közönséget, miszerint az általam feltalált hajnövesztő 
kenőcsöt, melynek 14 havi használata után 185 czenti- 
iuéter hosszú hajat szereztem, — a í. közönségnek is 
rendelkezésébe bocsátom. A kenőcs szétküldése, mely­
ből egy tégely használati utasítással együtt csupán 
2 frt, egyedül és közvetlen gyáramból eszközöltetik.
Minden hamisítás végett elhatároztam kenőcsőmnek 
semmi néven nevezendő, raktárt nem állítani. Ez okból 
kérem a tisztelt közönséget közvetlen gyáramhoz még 
pedig egyszerűen

CSILLAG és TÁRSA Budapesten
czim alatt fordulni.

Mai napig több mint 15 millió hölgy és férfi, 
köztük Európa legjelesebjei meggyőződtek hajam őri ási 
hosszt, szépsége és va ódiságáról, mihez bő alkalmat 
nyújtott tiztnöt havi utazásom alatt Németors.ág, Ausz- 
tria-Magyarország, mint Becs, Bér in, Lipcse, Drezda.
Hanover, BraunscWeig, Magdeburg, Pesten etb. megfor­
dultam és hajamat bárkinek is megmutattam. Hírneves 
hajnövesztő kenőc-öm orvositekintélyek által Kitűnő jó AKIM CSILLAG, 
szernek, ismertetik el, különösen a haj és szakáll növesztésere nézve, nemkülönben 
mint külonlegeség fejgörcs, hajhullás, korpa és kopaszfejüség ellen. E kenőcs erősít 
a hajtalajt, miáltal a haj és szakáll növesztését elősegiii s azonkívül a legfinomabb 
toilette kenőcs. Mély tisztelettel
_____________________________ CSILLAG AIVTVA.

Czég : CSILLAG és TÁRSA Budapest, király-utcza 26.
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NŐI-, FÉRFI
és

GYERMEK-CZIPÖ 
nagy raktára

Az

ARAM CSIZMÁHOZ
DEBRECZENBEN 

czegléd-utczán 

a városház épületében.

Van szeiencsém a nagyérdemű közönséget érte.-iteni, hogy a közelgő tavas, i 
idényre raktáramat a legjobb anyagból készült lábbeli árukkal igen dúsan sze­
reltem fel. Különösen figyelmet érdemelnek

Everlasztin női-, férfi- és gyermek-czipőim,
melyek úgy jóságára, mind olcsóságára nézve, minden eddig áruba. bocsátottakat 
felülmúlnak. —• A nagyérdemű közönség eddigi becses pártfogásáért köszönetét 
nyilvánítva, főtörekvésem ezután is, mint eddig, oda irányuland, igen tisztelt ve­
vőimnek jó árukat olcsó árban szolgálhatni.

A nagyérdemű közönség szives pártfogását továbbra is kéri, tisztelettel
Falit Ottó.

Megrendelések mérték után és javítások, ugyszinte vidéki megrendelé­
sek gyorsan és pontosan eszközöltetnek.
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Hirdetés.
A Piacz-Kisujutczában 2 dik 3-dik 

és 4 ik számmal jelzett mészárszékek a 
folyó év pünkösttől 6 évre, továbbá a 
Hatvan utczaból a nánási vasút vonalon 
keresztül menve jobbról eső 1 hold 
610 □ öl úgynevezett permite föld és 
balról esd 1 hold 600 □ öl a volt szélma­
lom helyén esd' térség folyó év ápril 
1-töl 1—1 évre a városház nagy ter­
mében folyó év ápril 24 én d e. 10 
órakor tartandó nyilvános árverésen 

|egyenkint bérbe adatnak ; — az árve­
rési feltételek a városi számvevő hiva­
talban megtekinthetők.

Debreczen, 1885. ápril 13.
A városi tanács.

ERZSEBET SOSFÜRDOJE
gyógyhely Budapesten (Budán.)

idény május I tői szeptember 30-ig
A gyógyhely keserüviz forrással (ivó és 

fürdő gyógymód) legjobb sikerrel használhatók: 
a belek bántalmainál, a 1 h a s i és 
általános vérbőségnél, és az ebből 
keletkező nemesebb szervekhez való vértódulás- 
nál, verőczéri pangások esetében, 
aranyérnél, máj- és lépbajoknál, 
köszvénynél ás végre női beteg­
ségnél.

Egészséges fekvés, tiszta üde levegő. HO 
kényelmes lakszoba, jó vendéglő, többnemü 
szórakozási

Pontos közlekedés a főváros-al állomásozó 
társaskocsin, reggel 5 órától kezdve.

Rendelő orvos dr. Bruck 1. (lakik: Buda­
pest, vigadó-tér biztosit, épület.)

Tulajdonos: MATTONI HENRIK.

GRAEPEL HUGO, MARSHALL SONS & C° LIMITED
_ ^rUgynöke, BUDAPESTEN VI. báriny-ntca 16. szám(gyir-utoza aarkáu) ajánlja

»ae oxgoiay a i t é 8 g 6 k c «ép 16g épeit
őrlőmalmait, valamint minden egyéb gazdasági gépeit és eszkBaeit Jelentékenyen leszállítóit órak mellett.

A legújabb és kitűnően javított Marshall féle gözmozgonyok és cséplőgépek a budapesti országos kiállítás nemzetközi gépcsarnokában, I
—————a III, csoportban vannak kiállítva. I

1885, XV IL

Előfizet#**! aruk :
Helyben é* ponton kül 1 i

Egy évre frt-
Fél évre .... á ... 
Negyed évre t .. 5

tCgyrs jrr om .» A'/
A lap szeli,»mi in/. : Illető: 
dfu k •zleu.V-iiy lop: »ez, Ver 
aix löldeziu -.ze-1 k-íZti-é 

berniemre küldet.dó

Előfizethetni helyben 
TELEGDI K. .LAJOS és 
OS ÁT H Y KAKOLYk r 
kersakedeeében é* a kiadui.1 
talban KUTASl IMRE k 
nyomdájában s ». poetaLiva?^

A hon]
(6) A magya 

zetünk e féltett kiij 
ban hasonlít oly 
egyik kereke hiány! 
vizsgáljuk szerkezeti 
szehasoulitásokat, 
kár elé ugyan 
fogva, de előbbi hiá 
mozdulhat előre: 
három kerék romié 
annyira, hogy vahi 
másra lázad. Masré^ 
kény baj. hogy (a 
csis, kire a szekér 
lábával egy másik 
laiii.

A hiányzó kei! 
tüzérség hiányai 
kiket véltem felősmi 
ban, azt már elárul!

Tény az, hogy 
felel meg korunk 
mindazon részekből 
a mostani taktika i 
— s csak akkor, 
nyert hadi tapaszt; 
igazi arányban állat 
ha a hadseregnek 
oly harczeszkőzüknei 
Ivek jóságban az elh 
lök, vagy legalább 
ütik.

A tüzérség egy 
87.6 az összes hadsi 
egyre rohamosabban 
8 ó g — hogy eg 
szavaival áljea — 
reg testének.« 
test, csak tehetetlm 
a hadsereg is. nn

Debreczen, 1885. nyomatott KUTASl IMRE könyvnyomdájában.

annak nevezhető. 1 
sem működhetik ön: 
álló operativkat v; 
eredmény (daczára 
védségüuknól oly k 
sohasem fog eme 
nagyságához képest 
a három fő-fegyver 
matikus együttmüki 

Ez elfogadott 
hadi tapasztalatok 
zonyult, s a ki a 
tas, bizonyára nem 
igazságában.

A honvédség i| 
rántsam tekinthet 
mindaddig nem, unj 
és — mi egy kicsi! 
ját tábornokai felett 
Mert mint tudni va| 
tulajdonképen nem 
de olyan valamiíé- 
Lajthán által tartják 
ben, jogos (!) cziml 
Genera 1-M a j o r 
s c h a 1-L i e u t e n I 
kir. honvódtábornokr 

íme tehát a j 
igazgatják — öröm! 
nek, mely e legkt-l 
örömest nevelné ki 

A honvédségnél 
küszöbén állhatunk 
fejtegetésünk uagyoil 
más rendeltetése vari 
tokban guerilla harj 
kívül jelenleg — 
másra képtelen, — I 
hadsereg kötelékéből 

Csakhogy azon] 
zös hadsereg, val 
közös actióba lép, 
nyara leend az api 
másba keverése; eitf 
esetben a honvédség 
legalább is részben 
megillető dicsőség


